

# “网红社区”里的“三十警长”

——记省公安厅海防管理总队秦皇岛支队赤洋口海防派出所民警帅志勇

□ 刘文利

“最孤独的图书馆”、“白色礼堂”、“沙丘美术馆”，这些位于港城秦皇岛市的“网红打卡地”均出自同一个地方——阿那亚社区。该社区是一个涵盖居民住宅、酒店、民宿、电影院、商业区、艺术中心、娱乐场所、群体性活动场所的综合性社区，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队赤洋口海防派出所民警帅志勇正是这里的社区警长。这位年轻的民警在研究业务时，有种“拼命三郎”的认真劲儿；面对群众时，展现着春风化雨的亲切劲儿；执法时，又自带刚正不阿的严肃劲儿。也正是凭借着这股股劲儿，他将这个“网红社区”服务得井井有条，让居住在这里的群众和前来看游玩的游客感受到了“十分满意、十分贴心、十分安全”，他也由此得名——“三十警长”。

**十分满意：“云警务”让群众享受“VIP待遇”**

“感谢警察同志，这回居住证办下来了，我明天就去办理公交卡，好好体验一下港城生活！”来自外地的叶女士接过帅志勇送上门的居住证激动地说到。

原来，前不久住在阿那亚社区的业主叶女士想要在秦皇岛长住一段时间，便通过微信向帅志勇咨询

**司机应急车道停车“斗地主”民警及时制止消除隐患**

□ 黄文慧 李奕磊

10月19日14时许，高速交警廊坊大队民警巡逻至首都环线高速涿州方向235公里处时，发现一辆小型轿车停在应急车道上，虽然打着双闪警示灯，但车辆后方没有设置任何警示标志。

民警靠近车辆后发现，轿车驾驶人正在驾驶位上专心致志地用手机玩“斗地主”游戏，对于民警的到来，驾驶人丝毫没有察觉，直到民警和驾驶人打招呼，他才意识到民警的到来，尴尬地笑了。

经询问，民警得知，驾驶人驾车由北京去往固安，行驶过程中感觉有点困了，便将车停在应急车道上，在车上玩起了“斗地主”，想借机让自己精神一下。了解情况后，民警告知驾驶人在前方8公里处就有服务区，累了可以把车停在服务区再休息，应急车道是不允许随意停车的，随意停车极易发生交通事故非常危险。

最终，民警将驾驶人引导至服务区，对其在高速公路应急车道内非紧急情况停车的违法行为进行了批评，并依法处以罚款200元、驾驶证记9分的处罚。该男子也欣然接受处罚，并表示以后在高速公路上一定守法安全通行，绝不再做类似的事情。

**老人切断手指情况危急交警出手相助化险为夷**

□ 戴燕山 张立勋

10月18日上午，家住青龙满族自治县八道河镇的徐某来到青龙公安局交通管理大队，找到帮助过他的民警，对他们危急时刻挺身而出，帮助切断手指的母亲迅速就医表达感激之情。

事情还要从8月28日说起。当天下午，徐某的母亲干农活时，右手三根手指不慎被铡草机切掉。徐某立即开车载着母亲，前往县人民医院就医，行驶至县城康乾街路口时，却赶上出行高峰。路面车流人流密集，加上路口修路断交，不了解道路通行状况，徐某怎么也无法找到通往医院的道路。老人的断指处一直在出血，如果不尽快医治，很可能因失血过多，造成休克。情急之下，徐某看到正在执勤的交警，遂上前寻求帮助。

正在指挥疏导交通的副大队长杨勇了解情况后，一面利用对讲机安排各路口执勤交警迅速疏导交通，开辟绿色通道，确保病人车辆不受堵塞；一面驾驶警车，闪着警灯，引导拉着病人的车辆以最快的速度赶往县医院。几分钟后，情况危急的老人得到了医生的有效救治。在帮助徐某母亲跑完住院手续后，杨勇和辅警们悄然离开医院，继续执勤。

经过一个多月的治疗，老人的伤势得到有效控制。徐某经过多方打听，才得知了当时帮助过他们的警察姓名和工作单位，并送来锦旗表达自己和家人的无限感激之情。

如何办理居住证。帅志勇对其提出的问题进行了详细解答，将办理居住证需要提供的材料一次性告知清楚，并直接预约了具体办理时间。待其居住证办理下来后，帅志勇又上门将居住证送到她的家中，并“赠送”了各类便民卡的办理流程及秦皇岛市休闲、购物、医疗场所等方面的小贴士”。

类似这样的事情，只是帅志勇工作的一个片段。阿那亚社区共有居民5100余户2万余人，近两年疫情防控常态化形势下，帅志勇在社区大力推行“云警务”，将办理户籍等相关业务所需材料一次性详细公布，群众可以通过“微信警务室”与民警取得联系，提交材料、视频核验，实现“随到随录入，随走随注销”，进一步简化流程、方便高效。在此基础上，养犬工作、社区管理要求、民警自编的“防诈骗”“灾害自救”口诀等法律知识、安全常识也通过“微信警务室”及时传递到社区群众中间，不仅让群众掌握新鲜的“一手资料”，更拉近了警民距离。目前，“微信警务室”已拓展关联50余个业主微信群，覆盖人员达18000余人，发布各类信息千余条，今年以来办理各类业务累计142次，广受群众好评。

**十分贴心：“阿村义警”为平安和谐再添一景**

今年6月24日，赤洋口海防派

出所在阿那亚社区举办了“阿村义警”组建启动仪式，并为首批30名义警队员发放了制服。自此，阿那亚社区又增添了一支与民警并肩作战的群防群治力量。

自6月底开始，阿那亚社区的游客数量出现井喷式增长，日均人流量高达2万以上，群众各类求助情况频发。帅志勇定期组织义警队员开展急救知识培训，组织救助“微演练”，为随时救助遇险、伤病群众做好准备。并注重发挥义警队员人数多、覆盖广的优势辐射全社区，组建工作群，以“线上+线下”优势互补，对群众走失、失物等信息快速响应、即时处理。自组建后，义警队员协助帅志勇救助受伤群众8人，找回走失人员8人、遗失物品50余件，挽回经济损失20万余元，收到锦旗8面，电话、短信致谢4次，服务守护群众之路增添了新“警”观。

7月29日晚，义警李春晖在巡逻中发现一名女子躺在海边沙滩上，意识模糊。帅志勇接到报告到达现场后，一方面安排义警帮助寻找其家人；另一方面联系急救中心，第一时间将其送上救护车。经了解，该女子与家人一起来阿那亚社区游玩，在身边没有亲人的情况下突发疾病晕倒在沙滩上，幸亏被义警及时发现并得到救助，身体才无大碍。其家人对民警和义警的及时救助表示了衷心感谢。

**十分安全：“雷霆手段”筑起安全“防护圈”**

鉴于阿那亚社区居住与“网红打卡地”交叠的综合性，维护秩序、防范风险、提升群众的安全感和满意度是警务室的主责，也是社区警务工作的主业。围绕群众关注最多、诉求最强烈的突出问题，帅志勇重拳出击、担当尽责，致力于构建更加牢固的安全屏障，让广大居民游客“住得安心、玩得放心”。

9月30日上午，帅志勇和义警在工作中发现一车辆频繁进出社区，形迹可疑。他们马上联系社区物业部门，对该车辆信息进行核实，发现该车系套用社区业主车牌号。当天上午11时许，该车辆再次进入社区时，被义警队员、社区保安拦住。经查，该车和其驾驶员涉及车辆套牌等违法。

与此同时，帅志勇深入辖区“九小场所”、商业网点等消防事故易发区域、部位30余处，针对经营、加工或储存物品场所设置夹层违规住人、私拉乱接电线及超负荷用电、违规储存使用危险化学品，电动自行车违规停放及屋内充电等情况进行隐患摸排，发现整改隐患7处。他积极向参观游客发放宣传单、通过“微信警务室”向住户、从业人员讲解消防安全的重要性、普及急救自救常识，获得了群众的广泛支持和赞誉。

□ 贾建军 刘宗辉

近年来，成安县公安局深化为民情怀，用心用情解决群众困难事、烦心事，努力提高广大人民群众的获得感、幸福感、安全感，拉近了警民距离。

**走失幼童车流中穿行 民警出手及时“化险”**

10月20日17时许，一名群众来到人民广场警务站，称广阳局门前有个孩子在马路上边走边哭，应该是找不到家人了……

警务站执勤人员王志辉了解情况后迅速赶到现场，只见一名小男孩独自游走在道路中央，周围车来车往，情况十分危险。王志辉果断上前，将男孩抱回警务站。在王志辉的耐心安抚下，小男孩停止了哭泣，但询问父母信息和家庭住址时，男孩始终摇头不知。无奈之下，王志辉只好抱起男孩在周围商户走访询问，试图获得其家属的信息。好在走访过程中，一位路人认出了男孩，称与其同住附近小区，随后立即电话通知了男孩父亲。

不一会儿，男孩的父母急匆匆地赶到警务站，见到孩子安然无恙，母亲眼含泪花冲上前来一把将孩子搂在怀中，父亲紧紧握住王志辉的手连连道谢。

**车辆亏电“罢工”民警牵线搭电**

10月19日1时25分，巡特警大队执勤人员夜巡至邯大路金鑫世纪城附近时，发现一辆黑色轿车停在路边，一名男子站在车旁不断招手。

巡逻队员见状立即下车询问情况。原来，该男子是一名网约车司机，从邯郸将乘客送到目的地后原地休息了一段时间，但准备收车回家时发现车辆电瓶亏电无法启动。

了解情况后，巡逻队员立即帮助司机推车点火，但反复推动数次，车辆依然无法启动。眼见推车无果，巡逻队员又将巡逻警车开到车前，并找来电瓶连接线与故障车辆的电瓶牵线搭电。最终在巡特警队员的操作下，车辆顺利启动。

“谢谢你们，要不是你们，我今天还回不了家呢……”看着前后一阵忙乎的巡逻队员们，司机再三表示感谢。

随后，担心司机在返程途中车辆再次熄火，细心的巡特警队员们又驱车紧跟其后护送至县域交界处，确认车辆无异常后这才安心返回。

**羊群无人看管 民警化身“羊倌”找失主**

10月12日16时30分，成安县公安局成安镇派出所接到群众报警称，在青云大街与朝阳路交叉口发现几只山羊在路上无人看管。

值班民警李红军带领王天雨、都永亮立即赶赴现场，发现路边确有一只怀着孕的大山羊带着三只山羊在路边溜达。民警试图在周围寻找放羊人未果。羊群在路边看到有车辆经过吓得四处乱跑，十分危险。为避免有羊脱离羊群，民警化身“羊倌”，先把羊聚拢到一起，然后一只一只抱上警车，拉回派出所查找丢羊人。为快速找到失主，民警与周边村支部书记联系，通过微信发送羊群照片，询问该村养殖户是否丢羊，经过多方努力，终于联系上了丢羊老汉唐某。看到被民警拉回来的丢失的四只山羊，唐老汉开心地笑了。

## 男子车辆尾号限行 交警查处牵出隔夜醉驾

河北法制讯（记者 张世杰）10月19日9时许，石家庄市公安局交通管理局环城交警大队新华西路警务站民警正在站外执勤时，一辆冀A牌照未位数字为“3”的车辆驶来，因当日限行机动车尾号为3和8，执勤民警立即对该车拦停，向当事人讲明处罚原因和依据。然而，就在驾驶人来到违法处理窗口时，民警闻到有浓烈的酒气，遂将驾驶人带至警务站内核查。

郑某现场酒精呼气检测值为102mg/100ml，涉嫌醉酒后驾驶机动车。经抽血检测，郑某血液中乙醇含量为109.42mg/100ml。

石家庄交警提醒广大驾驶员，请勿抱有侥幸心理，切记“开

车不喝酒，喝酒不开车”，宿醉也构成酒醉驾，前一天喝酒后一定要等酒精完全代谢后再驾驶车辆，务必确保守法安全驾驶。正常情况下饮酒后，酒精的代谢需要一定的时间，由于每个人的体重、年龄以及身体素质等不同，对酒精耐受程度也不一样，酒精在人体内的代谢快慢也不一样。在不确定身体内的酒精有没有完全代谢完以前，第二天最好不要驾驶机动车。

## 公牛跳车“漫步”高速路 民警“护送”下路还失主

□ 马淑阳

10月16日，高速交警高邑大队指挥中心接过往驾驶人报警称，京港澳高速321公里港澳方向有一头牛在公路上行走，过往车辆纷纷避让很是危险。

民警到达现场后看到，一头壮硕的公牛正在行车道内来回穿梭悠闲地行走，还不时地摇头晃脑，过往车辆纷纷避让，情况十分

危险。民警立即下车徒步绕到来车方向指挥车辆减速避让，同时通知路政、养护人员前来协助处置。待路政人员到达现场后，失主康某也赶了过来，大家合力将该公牛逼向应急车道，并在前方用警车围堵的方式，引导公牛从高邑收费站口下道，在四辆车的“护送”下，公牛才走下高速公路，剔除了安全隐患。

经了解，驾驶人康某驾车从

新乐运牛到广州，行驶至上述路段时，这头1300多斤重的公牛不知何时跳下了车，车行至柏乡收费站口时，驾驶人才发现车上的牛丢了，于是急忙拨打电话报警，却被告知牛已经找到，于是立即驾车返回。驾驶人对高速交警及时帮助表示感谢，连连感叹：“幸亏有咱们高速交警，帮我挽回了3万多元的损失。”

## 最美“警”色在路上

——保定市公安局白沟新城分局交警大队工作侧记

□ 韩文江

“同志您好，按照规定骑行电动自行车必须佩戴头盔，一旦发生交通事故，头盔对头部能起到很大的保护作用，下次一定想着戴。”在保定市白沟新城京白路与五一路交叉口，一名执勤交警耐心地对电动自行车骑行人讲解未佩戴安全头盔的危害，并对骑行人未佩戴头盔的违法行为进行提示。“我知道了，今天出门着急就忘戴了，下次一定想着。”骑行人对于执勤交警的暖心提示表示感谢。这是保定市公安局白沟新城分局交警大队民警辅警们工作的日常。无论刮风下雨、酷暑严寒，也不管白天，还是黑夜，他们始终坚守“交通不畅通，坚决不下班”的信念。

### 治理交通 重任在肩

白沟地方不大，但人口密度却很大，繁华地段的交通拥堵曾经是“老大难”问题。面对城市交通拥堵问题，白沟新城分局交警大队坚持“警务围着民意转、民警围着百姓转”的工作理念，以津保路、五一路、北环路、富强大街为重点整治路段，对乱停乱放、闯红灯、逆行、未系安全带等交通违法行为开展重点整治，着力提升辖区群众安全守法意识，进一步规范交通秩序，提升道路通行能力和治理水平，形成全区共建共治共享新格局。通过持续不懈的治理，目前，白沟新城的交通秩序持续向好。

交通疏导、查纠违法、隐患排查、



图为执勤交警耐心地对电动自行车骑行人讲解未佩戴安全头盔的危害。

路面巡逻，齐抓共管。“群众走得安全、行得放心”是他们最大的心愿。大队不断优化勤务管理模式，民辅警认真排查整治辖区道路事故多发路段和安全隐患路段，及时提出整改建议，完善道路设施。

“交警大队这个‘大家庭’，每一名民辅警都如一颗‘螺丝钉’，只有把所有的钉子牢靠、钉紧，才能保证整体高效运转。”大队长周巍说。

### 履职尽责 甘于奉献

身为交警，就是要为群众创造安全畅通的交通环境。交警大队民辅警白天不仅要在路面执勤、疏导、查处违法，还要抽出时间深入辖区重点运输企业、快递公司开展交通安全宣传工作，进学校、进家庭、进商店，各项工作开展得有声有色。

城区中队中队长龚毅龙自参加工作就是一名交警，工作和生活中都怀着一颗以人为本、热诚待人的心，同事对他的评价是：待人热忱善良，对待工作兢兢业业，一心扑在工作上。每当

遇到交通拥堵，龚毅龙总是第一个去疏导拥堵的路段，他认真在路面指挥交通、执勤执法，这一幕幕忘我工作、默默奉献的画面，深深印在白沟百姓的脑海里。他和同事用超常的付出确保了辖区道路交通安全、有序、畅通，用质朴的行动诠释了人民警察为人民的真正内涵。

### 忠诚为民 无悔无怨

辅警，一个简单的称呼，一份平凡的工作，却是公安队伍中不可或缺的组成部分，他们同样有一个“警察梦”，所以才来到警营。在平凡的工作岗位，他们不计得失，用汗水与心血日夜奋战在道路交通管理一线，用实际行动将“警察助手”这份职责展现得淋漓尽致。

不管白天黑夜、严寒酷暑、下雨天晴，大街小巷中，你总能看到他们矫健的身影。正是这群人，秉持特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神，默默无闻、不舍昼夜地劳碌奔波。“查处一例酒驾，也许就能避免一起事故的发生；疏导一次交通，就能让群众少一分担心……这就是我的工作，我在这平凡中实现着自己的价值。”辅警李朋飞说。这一年，面对繁重的交管工作，他们坚守路面，不推脱、不退缩、不犹豫，突破了一个又一个屏障，圆满完成了一个又一个交通安保任务，为交通管理工作保驾护航。

敬民一家亲『小事』见真情——成安公安为民服务三三事